

## **Abstrakt disertační práce**

-

### **Odpovědnost za škodu způsobenou vadným výrobkem**

**JUDr. Petr Štoviček**

Předmětem disertační práce je vztah právní odpovědnosti za škodu, která je způsobena spotřebiteli vadným výrobkem. Práce popisuje zákonné vymezení tohoto vztahu, zejména předpoklady vzniku odpovědnosti jednotlivých subjektů na straně podnikatelů podílejících se na všech stádiích distribuce výrobku od okamžiku jeho výroby, případné dovezení na území České republiky až po jeho prodej konečnému spotřebiteli, meze této odpovědnosti a možnosti spotřebitele domáhat se náhrady způsobené škody. První část práce se věnuje právě výše uvedeným otázkám obecné úpravy právní odpovědnosti, jejímu historickému vývoji a typům, a má spíše obecně popisný charakter. Zvláštní občanskoprávní úprava odpovědnosti je obsažena i v řadě zvláštních zákonů, zejména zákon č. 59/1998 Sb., o odpovědnosti za škodu způsobenou vadou výrobku. Druhá část práce představuje nástin právní úpravy ochrany spotřebitele s ohledem na odpovědnostní vztahy vznikající při cestě výrobku od výrobce ke konečnému spotřebiteli. Lze shrnout, že základním určujícím znakem je právní povaha subjektu právního vztahu vycházejícího ze soukromoprávní odpovědnosti za výrobek. Třetí část mé práce je již věnována specifické právní úpravě odpovědnosti za škodu způsobenou vadou výrobku. V úvodu této části jsem považoval za nezbytné blíže popsat vymezení výrobku jednak jak je chápán v obecné, neprávní rovině, ale i z hlediska řady právních předpisů obsahujících tento, pro téma mé práce zcela stěžejní pojem. Přestože škoda je definována též jako majetková újma, její charakter je vůči vadám odlišný. Čtvrtá část mé práce představuje exkurz věnovaný zahraniční právní úpravě, a to

zejména v USA, jejíž „*product liability law*“ je považováno za předchůdce evropské úpravy odpovědnosti za škodu způsobenou vadou výrobku a na jejímž historickém vývoji a bohaté judikatuře lze velmi názorně popisovat jednotlivé typy relevantní občanskoprávní odpovědnosti a jejich uplatnění v praxi. Pátá část mé práce je věnována právní úpravě České republiky, konkrétně podrobnému popisu zákona číslo 59/1998 Sb., přičemž jsem se snažil při výkladu jeho jednotlivých pojmů poukázat na úpravu obsaženou v komunitárním právu, zejména směrnici EHS 85/374 ve znění směrnice EU/1999/34. Šestá, závěrečná část práce představuje popis nové právní úpravy odpovědnosti za škodu způsobenou vadným výrobkem v novém občanském zákoníku, tj. zákonu č. 89/2012 Sb., včetně zamyšlení *de lege ferenda* nad další možnou právní úpravou.